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Illúziók, tapasztalatok, tanulságok
A romániai kisebbségpolitika

az európai uniós csatlakozás után

Közel két évvel Románia európai uniós csatlakozása után jogos és indokolt a 
számvetés a helyzetelemzés, különösen a kisebbségpolitika lehetséges változása-
iról, a megváltozott feltétel- és lehetőségrendszerhez való alkalmazkodás szük-
ségességéről.

Illúziómentes gondolatok az uniós csatlakozás tanulságairól

Az Európai Unió jelmondata: „Egység a sokféleségben”. Sok mindent elmond, 
és még többet eltakar ez az egyébként rokonszenves, vállalható és bizonyos érte-
lemben találó kijelentés. Ellentmondásossága ellenére azért találó a jelszó, mert 
hiszen az elmúlt évtizedek, sikerek nagyobbik része éppen a lendületes, intéz-
ményi gazdasági, pénzügyi egységesülés folyamatáról szólt. Ez persze sohasem 
volt és ma sem lineáris, problémamentes folyamat, hanem mindig is tele volt 
megtorpanásokkal, korrekciókkal, kétségekkel.

Az idézett jelmondat a közös törekvést fejezi ki, miközben szembesül az eu-
rópai realitással, s elindít egy mélyreható folyamatot. A valóság Európa sokszí-
nűsége, a kultúrák, a nyelvek, a felekezetek, a civilizációk sokfélesége, egyidejű, 
együttes jelenléte. A folyamat az integráció, vagyis az a gazdasági, intézményi 
(strukturális és funkcionális), politikai, jogi egységesülés, amely révén Európa 
erős, versenyképes lehet, polgárai biztonságban és jólétben élhetnek.

A közös törekvés pedig arra irányul, hogy ez az integráció, ez az egység, a 
sokszínűség megőrzésével, e sokféle érték megtartásával és felhasználásával 
valósuljon meg. Nem könnyű feladat! Nem is megy mindig zökkenőmentesen. 
Gondoljunk az elvetélt alkotmányszerződésre vagy a jelenleg is vajúdó lisszabo-
ni reformszerződésre, melynek feladata az államként működő, politikai Európa 
megteremtése, hatékonyabbá tétele.
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Különösebb művelődéstörténeti elemzés nélkül is megállapítható, hogy az eu-
rópai identitás kérdése, ennek léte vagy nemléte folyamatosan visszatérő, több-
nyire kétségeket és kevésbé bizonyosságot gerjesztő probléma. Tény, hogy az 
egységesülő Európában a tagállamok és állampolgáraik számára a biztos fogó-
dzó, különösen a sokszínűség nyomasztó járulékos következményeit megtapasz-
talva, továbbra is a nemzet. Az európai nemzetek a közösségi, esetenként az álla-
mi önmeghatározás alapjai maradtak. Ez egyben védekező mechanizmusként is 
működik, hiszen miközben a nagy és egységes Európa víziója bizonyos értelem-
ben és formában valósággá vált, a keleti bővítés következményeként, történelmi-
leg elveszettnek hitt kulturális térségek kerültek újra Európa térképére, a határok 
fokozatosan megszűnnek, civilizációk keverednek vagy éppen konfrontálódnak, 
paradox módon a nagy erőfeszítésekkel megkomponált európai identitás ismét 
jelentős mértékben elbizonytalanodott.

Ebben a helyzetben tehát a kézzelfogható önazonosságot igazoló tényező a 
nemzet, a regionális haza, az etnikai hovatartozás. Ezek biztonságában az eu-
rópai horizont elhomályosul.1 Az európai identitás pedig marad a jelenhez nem 
feltétlenül kapcsolódó kultúrtörténeti hagyomány, emlék, vagy egy jövőbe muta-
tó terv, amelynek a tartalma nagyon változatosan, helyenként ellentmondásosan 
körvonalazódik. Mindez természetesen csupán szűk keresztmetszete az EU-csat-
lakozás által meghatározott változásoknak, hatásoknak, ugyanakkor a romániai 
magyarság számára különösen a kisebbségpolitika alakulása, alakítása, változása 
szempontjából rendkívül lényeges tényező. 

Az uniós csatlakozás során és az azóta eltelt időszak tanulságainak sokaságából 
néhány kisebbségpolitikára vonatkozó elemet szeretnék kiemelni. A kisebbségi 
jogok vonatkozásában az Európai Uniónak nincs sem normatív szabályrendsze-
re, sem koncepciója, sem elképzelése. Azzal az illúzióval le kellett számolnunk, 
hogy az ilyen irányú problémáinkat az unió megoldja vagy orvosolni tudja majd. 
Bizonyos értelemben eszközeink is leszűkültek, átalakultak, kivált abban az ér-
telemben, hogy kisebbségi jogérvényesítés terén a nemzetközi panaszpolitika 
ma már nem igazán működik. Ugyanakkor részesei lettünk egy olyan uniós ad-
minisztratív, igazságügyi mechanizmusnak, mely adott (korlátozott) esetekben 
akár hatékonyabb is lehet. Ezzel együtt megjelentek új lehetőségek, amelyekkel 
meg kell tanulnunk élni. Ilyen például a forrásokhoz való hozzáférés lehetősége 
konkrét tervek megvalósítására, a határ menti együttműködés felélénkülése, az 
önkormányzatok szerepének megnövekedése, a regionalizációs folyamatok elő-
segítése, ezekben való részvétel. 

A román politikai közéletet, közállapotokat a csatlakozás nem civilizálta, nem 
konszolidálta és nem nyugtatta meg. Ellenkezőleg, az elmúlt időszak sorozatos 

1 Weidenfeld, Werner: Európa – identitás és stratégiai perspektíva. Európai Szemle, (2006) No. 
1., 32–36.
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politikai botrányoktól, konfl iktusoktól, meddő feszültségektől volt terhes. Igaz 
persze, hogy ezért már nem a csatlakozás és nem az unió okolható. Az elszalasz-
tott lehetőségek érzete jelenik meg sokakban, látva hogy a politikai összefogás 
helyett, mely felzárkóztathatná, fejlődési pályára állíthatná az országot, a politi-
kai osztály és – ami még súlyosabb – az alapvető állami intézményrendszer egy-
másnak feszül. Belterjes, rendszerint haszontalan, értelmetlen diskurzusokban 
merülnek ki a politikai viták. Közben elvesznek a lehetőségek, a politika nem 
működik hatékonyan. A 2008-ban megtapasztalt pénzügyi világválság előjelei 
pedig elegendő fi gyelmeztetést jelenthettek volna. Mi pedig, a romániai társada-
lom egészével együtt itt állunk egy országban, melynek az államfője – kivétele-
sen teljességgel megalapozottan – a demokráciadefi citről, demokráciafogyatko-
zásról kongathatja a vészharangot.

Összességében tehát a várakozások felülmúlták a lehetőségeket. A remények 
sok esetben illúziókká váltak. Másrészt még nem vagyunk annyira otthon, még 
nem mozgunk otthonosan az Európai Unióban, hogy ki tudjuk használni vagy 
akár csak fel tudjuk ismerni a rendelkezésre álló lehetőségeket.

A kisebbségvédelem alkotmányos kerete
– a törvényhozó következetlensége

A rendszerváltás óta eltelt 18 év változó romániai kisebbségpolitikája megterem-
tette a kisebbségvédelem alkotmányos keretét.2 Ez a kijelentés önmagában nem 
tartalmaz értékítéletet, hiszen ennek a kialakított rendszernek kétségtelenül van-
nak pozitív elemei, de súlyos fogyatékosságai és hiányosságai is. A 21. század 
eleji romániai kisebbségvédelem alkotmányos és törvényes keretének legfonto-
sabb elemei a következők: 

1. Románia elismeri a nemzeti kisebbségeket, illetve ezek egyéni jogait, pon-
tosabban, a nemzeti kisebbségekhez tartozó személyek etnikai, nyelvi, kulturális, 
vallási önazonosságának, illetve ezen identitások megőrzésének, kifejezésének 
és fejlesztésének a jogát.

2. Az iskolarendszer keretében a kisebbségeknek joguk van egyrészt az anya-
nyelv elsajátításra, másrészt az anyanyelven való képzésre, valamennyi oktatási 
formában és szinten való részvételre.

3. Az oktatás minden szintje állami, magán- és felekezeti iskolákban történik.
4. Az alaptörvény elismeri a lelkiismereti szabadságot, a felekezetek szabadsá-

gát, valamint intézményi és működési autonómiáját.

2 Bővebben: Románia Alkotmánya. Önkormányzati füzetek 4. Önkormányzati Menedzsmentért 
Alapítvány, Kolozsvár, 2003, valamint Varga Attila – Veress Emőd: Román alkotmányjog. Csík-
szereda, 2007, Státus Kiadó.
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5. Az igazságszolgáltatás hatóságai előtt a nemzeti kisebbségekhez tartozó sze-
mélyek anyanyelvükön fejezhetik ki magukat, a helyi közigazgatási hatóságokkal 
való kapcsolatukban pedig szóban és írásban is használhatják anyanyelvüket.

6. A helyi közigazgatás alkotmányos alapja a helyi autonómia és a közszolgál-
tatások decentralizációja.

7. A nemzeti kisebbségeknek a pozitív diszkrimináció jegyében joguk van a 
parlamenti képviseletre.

8. Az anyanyelv használatának joga további, részletesebb szabályozásra kerül 
a helyi közigazgatásról szóló törvényben, mely a két- vagy többnyelvű helység-
névtáblák használatának jogát, valamint a helyi önkormányzati és a helyi szinte-
ken működő állami hatóságok kétnyelvű elnevezését szabályozza. 

9. Az igazságszolgáltatás megszervezéséről és működéséről szóló törvény 
részleteiben szabályozza az anyanyelvhasználat jogát.

10. Egyéb jogszabályok – például a rendőrségről szóló törvény – előírják, 
hogy azokban a közigazgatási egységekben, ahol a nemzeti kisebbségek rész-
aránya legalább 20%, ott az adott kisebbség nyelvét értő és beszélő rendőröket 
kell alkalmazni. A KRESZ-ről alkotott jogszabály lehetővé teszi az anyanyelvi 
vizsgát az autóvezetői jogosítvány megszerzésére.

Ezek a szabályok alkotják a nemzeti kisebbségekre vonatkozó alkotmányos 
kereteket. Az ebből származtatott jogalkotás fő jellemzője, hogy elismeri a nem-
zeti kisebbségek létét, a törvényekben részletezett egyéni jogokat. Jóllehet egyes 
jogszabályok lényegük szerint kollektív jogokat fogalmaznak meg, a romániai ki-
sebbségvédelem az egyéni jogok talaján áll. További jellemzője a romániai kisebb-
ségi jogi szabályozásnak, hogy a kisebbségvédelmi rendszer meghatározó eleme 
az anyanyelvi jogok deklarálása. Intézményi vonatkozásban a nemzeti kisebbségek 
politikai és civil önszerveződésének biztosítása, politikai, parlamenti érdekképvi-
selete, oktatási és kulturális intézmények létrehozásának, fenntartásának a joga.

Ugyanakkor a romániai kisebbségvédelmi rendszeren belül több ponton is ki-
mutathatók a fogyatékosságok, ellentmondások, illetve a törvényhozó érzékelhe-
tő következetlensége. Ezek közül a következőket szeretném kiemelni:

1. Az állam, nemzetállamként való alkotmányos önmeghatározása, mintegy 
Damoklész kardjaként függ a kisebbségvédelem fölött. Igaz, hogy jelenleg so-
kat veszített jelentőségéből, időnként azonban előkerül, és a politikai fegyvertár 
kelléke lesz.

2. Az alaptörvény a nemzetállam alkotmányos tételét a megváltozhatatlan ren-
delkezések sorába utalja, vagyis semmilyen alkotmánymódosítás tárgyát nem 
képezheti. Ez azt jelenti, hogy lényegében új alkotmány elfogadása esetén van 
erre lehetőség.

3. A román nyelv hivatalos jellegének a kizárólagosságával relativizálni pró-
bálják az anyanyelvi jogokat, illetve ezáltal akadályozni próbálják ennek gyakor-
lati alkalmazhatóságát.
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4. A nyelvi jogok általános és gyakori problémája az, hogy a törvényhozó elő-
írja a jogot, de az alkalmazhatósághoz az érvényesítéshez elengedhetetlen köte-
lezettségeket nem vagy hiányosan fogalmazza meg. Ezzel mintegy lehetőséget 
teremt a jogalkalmazó számára, hogy kibúvókat találjon a jog tiszteletben tartása 
alól. Ezt nevezem a törvényhozó (helyenként tudatos) mulasztásának, követke-
zetlenségének, hiszen egyrészt a jogot előírja, de bármely jog csak az alkalmazá-
sához szükséges kötelezettség garanciarendszerével érvényesíthető.

5. Kimutatható a szakadék a létező jogszabályok és a hatóságok, köztisztvise-
lők ellenállása között, hiszen ez utóbbiak mesterkélt, de sokszor nagyon találé-
kony eszközökkel, módszerekkel akadályozzák a jogok érvényesíthetőségét.  

6. Bár az Alkotmányban használt fogalmi kerettől nem teljesen idegen az au-
tonómiakoncepció, továbbra is nagy a politikai ellenkezés a nemzeti közössé-
gek számára biztosítandó kulturális és területi autonómiák vonatkozásában. Ez 
részben következetlenség, nagyobbrészt azonban a nemzetállami beidegződés-
ből adódó mentális refl ex és emiatt nehezen leépíthető korlát, akadály a törvény-
hozási folyamatban.

Mindezekkel kapcsolatban összegzésképpen elmondható, a kisebbségpolitikai 
helyzet nem azt mutatja, hogy a pozitív normatív rendelkezések, a szabályozási 
hiányosságok, esetenkénti ellentmondások, valamint az alkalmazási nehézségek 
kölcsönösen kioltanák egymást, de fennáll annak veszélye, hogy negatív tenden-
ciák erősödnek fel, amelyek akár az 1996–2008 közötti évek kisebbségpolitika 
eredményeit is veszélyeztethetik. A meglévő jogok megtartására, a támadások 
kivédésére ezért jelentős politikai erőt kell fordítani. Az uniós csatlakozás óta 
megváltozott helyzetben új utakat, új irányokat is meg kell nyitni, adott esetben 
célokat és eszközöket kell újrafogalmazni.

A kisebbségpolitika alkalmazkodásának követelménye

Az előzőekből is egyértelművé vált, hogy megváltozott és folyamatosan változó 
világunkban a kisebbségpolitikának is muszáj változnia: alkalmazkodnia kell az 
új helyzethez, egyben a folyamatok cselekvő részeseként kell alakítani a valósá-
got. Ez pedig azt jelenti, hogy az immáron hagyományosnak tekinthető revendi-
katív, sérelmi politikát fel kell váltani egy szélesebb körű, differenciáltabb, több 
lábon, több pilléren nyugvó, a társadalom különböző és szélesebb rétegeit is be-
vonó, szakszerűbb és remélhetőleg hatékonyabb kisebbségpolitikával.

Ennek a szemléletváltásnak a jelei már megmutatkoztak az RMDSZ 2008. 
évi választási programjában, akárcsak az elmúlt két évtized kormányzati, önkor-
mányzati és törvényhozási szerepvállalásaiban is. Az alkalmazkodás, a helyzet-
hez igazodó és helyzetteremtő politika és ennek látható eredményei azonban egy 
hosszabb folyamatban mutatkozhatnak meg.
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Divatos szóval élve a kisebbségpolitika paradigmaváltás előtt áll, vagyis új 
alapokra, új szemléletre és gyakorlatra van szükség, a cselekvési stratégiát is 
ezek alapján kell újragondolni. Az egyik sarokköve ennek a változásnak, hogy a 
kisebbségpolitika egészét szakpolitikának, vagyis olyan szakterületnek kell fel-
fogni, melyhez nem elég a jó szándék, a ráérzés, hanem csak alapos tudás, szak-
mai hozzáértés birtokában lehet hatékonyan és felelősen végezni.

A differenciálódás azt jelenti, hogy egyrészt a kisebbségpolitika egészén be-
lül különböző részterületek (oktatás, kultúra, média, műemlékvédelem, önkor-
mányzat stb.) vannak, amelyeket külön-külön is nagy szakértelemmel kell ke-
zelni, másrészt pedig olyan új irányok jelentek meg, illetve voltak eddig háttérbe 
szorítva, melyeket, harmonikus egységben, jó hatékonysággal lehet kihasználni. 
Ez utóbbi jelenti az újdonságot, illetve azt a szemléletváltást, hogy nemcsak az 
egyik vagy másik – sokszor látszólag egymást kizáró – út, módszer lehet járható, 
hanem ezek együtt, egymást kiegészítve is működhetnek.

A több pilléren nyugvó kisebbségpolitika lehetséges elemei:
1. Az alkotmányos, közjogi keret, általában a jogrendszer alakítására, átalakí-

tására irányuló politikai cselekvés. Ez az egyik legmeghatározóbb terület, amely 
erős parlamenti képviselet révén valósulhat meg, és kedvező feltételek mellett 
akár kormányzati részvételt is biztosíthat, ami igazából mérhetővé teszi a közös-
ség számára ennek a politikának az eredményességét, hasznosságát.

2. Az autonómiatörekvések ésszerűsítése, ami azt jelenti, hogy az autonómiát 
a már-már mitikus magasságokból a hétköznapi igények valóságába kellene hoz-
ni, a mindennapok hasznos és igényelt közösségi cselekvésévé kell tenni. Ez pe-
dig egyrészt további törvényhozási kezdeményezést tesz szükségessé, másrészt, 
előbbivel egyidejűleg, a törvényhozáson kívül, de a létező törvényes lehetőségek 
jobb, eredményesebb, ésszerűbb kihasználásával autonómiaállapotot megterem-
tését követeli meg. A politikai érdekképviselet és a szervezett civil társadalom 
együttműködése eredményeként ki kell alakítani az autonómia szervezeti és mű-
ködési kereteit.

3. A regionalizációs folyamatok ösztönzése, kezdeményezése. Az Európai 
Unió alapvetően nem az államok, hanem a régiók Európája, és ez a felismerés – 
sok helyen már megélt valóság – olyan lehetőségeket kínál a magyar közösség 
számára, melynek keretében erősödhet, fejlődhet magyar önazonossága, de egy-
ben sajátos, szűkebb szülőföldjéhez kötődő identitása is, melyet országhatárok 
sem korlátozhatnak. Ez a kistérségi fejlődés és fejlesztés lehet igazán célszerű és 
hatékony, arról nem is szólva, hogy ez az, amit az EU is támogat.

4. Települési, önkormányzati stratégiák kidolgozása közép és hosszú távra. 
Ezen a területen sincsenek még a létező törvényes lehetőségek maradéktalanul 
kihasználva. Pedig az EU itt is új perspektívákat tár az önkormányzatok elé, 
amelyekkel, ha időben eszmélnek, jelentős fejlesztést érhetnek el, és a közössé-
gek életminőségét jelentősen javíthatják.
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5. A határ menti együttműködési kapcsolatok kiszélesítése, mélyítése, szintén 
új és jól hasznosítható távlatokat nyit, forrásokat, forrásokhoz való hozzáférést 
jelenthet.

6. A szervezett civil társadalom közéleti aktivitásának fokozódása, részvétele, 
bevonása a döntésekbe, amivel megnőhet a felelőssége a közösséget érintő ter-
vek megvalósításában.

Mindezek mintegy programatikus célként fogalmazódnak meg: az általános-
ságok szintjén eddig megjelentek már a korábbi és a jelenlegi kisebbségpolitikai 
törekvések célmeghatározásaiban. Ugyanakkor szükség lenne arra, hogy már a 
közeljövőben is súlypontozni lehessen ezeket a célkitűzéseket, miközben priori-
tásokat és a lehetőségek kiegyensúlyozott egységét kell megteremteni a politikai 
cselekvés különböző szintjein. Másrészt pedig bizonyos célok tartalmi és mód-
szertani megközelítésében megfelelő változtatások szükségesek.

Ezeknek a stratégiai elemeknek természetesen igazodniuk kell az erdélyi, ro-
mániai magyar közösség régiónként is eltérő életkörülményeihez, fi gyelembe 
véve a tömbben (az egyes régiókban többségben) élő, illetve a már nem tömb-
ben, de még nem is szórványban, a többségi román lakossághoz viszonyítva fe-
le-fele arányban és a tulajdonképpeni szórványban élő magyarság egymáshoz 
viszonyítva is eltérő helyzetét. Ez a leegyszerűsített romániai magyar helyzetkép 
nem tükrözheti azt, hogy akár még bizonyos hagyományosan magyar dominan-
ciájúnak tekinthető térségeken belül is léteznek olyan eltérések, különbözősé-
gek, amely a differenciált politikai cselekvést teszik indokolttá.

  

Autonómiáról másként

A kisebbségpolitika szempontjából alapvető és meghatározó célkitűzés, amely-
ben szükségesek a tartalmi, a formai, a politikai-eszközbeli és talán még retori-
kai változások is, az éppen az autonómiatörekvések újragondolása. A Kárpát-me-
dencei magyarság eltérő geopolitikai léthelyzetei ellenére különösen a politikai 
programok valamiféle közös nevezője a közösségi autonómia eltérő formáinak a 
kialakítása.3

3 A Kárpát-medencei kisebbségi magyarság egy része számára a jövőkép különböző és eltérő 
módon az egységesülő Európában körvonalazódik, másik része számára ez távoli lehetőségként 
jelenik meg, vagy éppenséggel nem is számolnak ezzel a lehetőséggel. Mindez formálisan há-
rom léthelyzetet teremt: Magyarország, Románia (Erdély), Szlovákia, (Felvidék), Szlovénia az 
unión belül; Horvátország vagy még inkább Szerbia (Vajdaság) az uniós csatlakozásra várva, s 
végül Ukrajna (Kárpátalja) hosszabb távon az unió keleti szomszédságában. Természetesen a 
valóságban sokkal többféleképpen és árnyaltabban megmutatkozó életkörülményekről, lehető-
ségekről, EU-viszonyulásról, politikai feltételekről, törekvésekről, célkitűzésekről és fejlődési 
perspektíváról van szó.
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Az erre vonatkozó konkrét politikai elképzelések, az ezt megfogalmazó jog-
szabályok vagy jogszabálytervezetek rendkívül változatos formában jelennek 
meg, ami természetes is lehetne, ugyanakkor az tapasztalható, hogy az ezekkel 
kapcsolatos elméleti tudás is meglehetősen eltérő. Kétségtelen, hogy nem alakult 
ki egységes fogalomhasználat az autonómiával kapcsolatosan, ami lehet, hogy 
politikailag nem feltétlenül szükséges, de szakmailag indokolt lehet.

Bizonyára hasznos volna ezt a kérdést is a kisebbségi szakpolitika területére 
utalni, de legalább szakértői szinten olyan fogalmi konstrukciót kialakítani, mely 
a terminológia szintjén valamiféle minimális kritériumot képes megfogalmaz-
ni. A másik követelmény, hogy lehetséges ezeket a törekvéseket olyan módon 
korszerűsíteni, hogy ne a nemzetállami logika mentén, azzal szemben kifejtett 
ellenhatásként jelenjenek meg, mintegy reprodukálva esetenként a nemzetállami 
kellékeket a romániai magyar kisebbségi viszonyokra.

Amennyiben a különböző magyar közösségek autonómiatörekvéseit vetnénk 
össze, azt tapasztalhatjuk, hogy ezek mind tartalmukban, mind formájukban, il-
letve a megvalósítás taktikai és stratégiai vonatkozásaiban – egyébként termé-
szetes módon – nagy eltéréseket mutatnak. 

Az autonómiaformák bevezetésének, megvalósításának kezdeményezése az 
RMDSZ részéről, a romániai kormányzati pozíciók ellenére eredménytelennek 
bizonyult. A sorozatos sikertelenségek, eredménytelenségek dacára az autonó-
miaformák törvénybe iktatása megmaradt vállalt politikai célként és politikai 
programként, ugyanakkor gyakran irracionális dimenziókat öltött, illetve ese-
tenként már-már mitikus célként lebegett és lebeg ma is egyesek szeme előtt. 
Értelemszerűen az autonómia politikai programja, az autonómiaállapot megva-
lósítása egyre kevésbé jelenik meg a konkrét cselekvések és a megvalósítható 
programok realitásában.

A helyzetek különbözőségét jól jelzi, hogy az autonómia kapcsán nem mindig 
sikerült túllépni az egyoldalú politikai retorika szintjén. A politikai többség és ki-
sebbség közötti párbeszéd meddő vitatémájává vált. Ez a vita, ha nem is az igé-
nyelt autonómiaformát, de az autonómiaállapothoz közelítő területek, elsősorban 
nyelvi jogok szabályozását, törvényi becikkelyezését eredményezte. Fontos fel-
ismerések születtek meg a realisztikus és utópikus tervezetek szembesítésekor, 
és a megvalósíthatónak tekinthető tervezetek nyomán a közösségi autonómia 
igénye, intézményi megalapozása, előkészítése is konkretizálódott.

A nemzeti kisebbségek törvényileg rögzített önigazgatása, autonómiája erő-
sítheti a modern demokratikus államok problémamegoldó képességét, anélkül 
hogy újabb nemzeti konfl iktusokat gerjesztene. Ezen állításnak az igazsága első-
sorban a kisebbségi autonómiáknak helyet adó államok demokratikus jellegén, 
az autonómiák működőképességén mérhető le. Az autonómiamegoldásoknak ez 
a hozadéka aligha érvényesülhet olyan államban, mely hivatalosan vállaltan de-
mokráciadefi cittel küszködik.
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Az EU-csatlakozás következtében megkerülhetetlenné válik a döntéshozatal 
alacsonyabb szintre telepítése, ami a szubszidiaritás elvének gyakorlatba való 
átültetését teszi szükségessé. Mindez a regionalizmus folyamatának a felerő-
södéséhez vezet, és ha ez párhuzamosan zajlik a közigazgatás decentralizációjá-
val, megfelelő keretet biztosíthat a területi autonómia feltételeinek a megterem-
téséhez.4

Fontos tanulsága lehet az autonómiáról zajló magyar–magyar belső, illetve 
magyar–román vitáknak, hogy ez alapvetően nem az egyoldalú politikai kinyilat-
koztatások körébe tartozó cselekvés. Általánosságban és alapvetően kijelenthető, 
hogy az autonómiatörekvések, illetve ezeknek az elutasítása vagy elfogadása ci-
vilizációs kérdés, s mint ilyen a politikai kultúra, a többség és kisebbség politikai 
kultúrájának, a hatalomgyakorlás hatékony megszervezésének a képességével 
függ össze. Vagyis az együttműködés, a partnerség képessége a közösségen be-
lül éppúgy fontos, mint a többségi-kisebbségi viszonylatban. Emellett bizonyos 
gazdasági fejlettségi szint megteremtésére is szükség van, hiszen az önkormány-
zati rendszer működtetéséhez gazdasági feltételeket is biztosítani kell.

Valószínűleg sokakat irritálhat az a megállapítás, hogy elmaradott viszonyok-
ra, szegénységre nem lehet hatékony autonómiát telepíteni, de azt sem gondo-
lom, hogy előbb a gazdasági gyarapodást kell megteremteni, és csak utána jöhet 
az autonómia. Valószínűleg egyidejűleg kell ezeknek a céloknak a megvalósítá-
sán munkálkodni.

Az alapvető kérdés és egyben kihívás, hogy sikerül-e az autonómiát a politikai 
programok néhol utópikus magasságából a hétköznapok világába hozni, mert az 
bizonyos – szociológiai felmérések is alátámasztják ezt –, hogy jelenleg nincsen 
jelen az emberek napi preferenciáiban. Lehetséges-e tehát az autonómiát mitikus 
célból, a hétköznapok hasznos igényelt közösségi cselekvésévé tenni? 

Ennek megvalósítása céljából alapvetően két dolgot lehet tenni mintegy egy-
idejűleg, nem pedig egymást kizáró alternatívaként. További törvénykezdemé-
nyezéseket kell megfogalmazni, benyújtani, érdemi vitára kell ösztönözni a 
romániai politikai osztályt, hogy olyan jogszabályokat dolgozzanak ki és emel-
jenek törvényerőre, melyek közelebb vihetnek az autonómiaállapotokhoz. Az er-
délyi magyar közösség keretei között pedig arra lesz szükség, hogy a politikai 
érdekképviselet, a civil társadalom közösen, egymással együttműködve alakítsa 
ki a jelenleg létező jogszabályi keretek és korlátok között az autonómiaformák 
kezdetleges intézményes és funkcionális kereteit. Ismeretes, hogy a romániai 
törvényhozásban a kulturális autonómia létrehozásáról szóló törvénytervezet 
parlamenti vitája nem vezetett eredményre. Az új törvényhozásban újra meg kell 

4 Kántor Zoltán: Autonómia, önkormányzatiság és a kisebbségi magyar közösségépítés. Magyar 
Kisebbség (2006) No. 3–4., 67.
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kísérelni az autonómiaformákról szóló jogszabálytervezet elkészítését és beter-
jesztését. 

Úgy vélem, hogy a jelen és a következő időszakban sem tapasztalható majd 
lényeges változás a többségi magatartásban, ezért a kitűzött célok elérése érde-
kében a jogos követeléseket újra kell fogalmazni, illetve a legitim céloknak meg-
felelő más törvényhozási vagy azon kívüli törvényes eszközöket kell igénybe 
venni. Ilyen lehet egy olyan törvénykezdeményezés, mely általános kerettörvény 
lenne az autonómiáról. Ez a kerettörvény az autonómia fogalmát, kritériumait 
írhatná le, ami jogalapot biztosíthat a konkrét autonómiaformák létrehozására. 
Még mielőtt bárki is visszalépést vélne felfedezni ebben a javaslatban, szeretném 
hangsúlyozni, hogy valójában olyan reálpolitikai kezdeményezésre gondolok, 
amelynek talán nagyobb esélye volna az elfogadásra a román parlamentben.

A törvényhozás szintjén, ha lehetőség nyílik az Alkotmány módosítására, 
akkor meg kell kísérelni például a nemzetállam fogalmának a törlését, az au-
tonómiaformák alkotmányos elismertetését, a kisebbségi alapjogok körének bő-
vítését, különösen a létező jogok érvényesítéséhez szükséges kötelezettségek ga-
ranciális jellegű pontos megfogalmazását. A fogalomhasználat vonatkozásában 
fontos az autonómiaformák elvi alapjaként a szubszidiaritást mint alkotmányos 
elvet elfogadtatni, vagy a kölcsönös kétnyelvűség fogalmát használni, mely jogi-
lag intézményesíti a kétnyelvűséget. Az anyanyelv használatának, az anyanyelvi 
jogok érvényesítésének lehetősége és ez által akár a magyar és a többi kisebbségi 
nyelv (regionális) jogi státusának az elismertetése aligha hagyható ki mint köz-
bülső lépcsőfok a közösségi jogok rendszerszerű kiépítésénél. 

Összefoglalás helyett

Az EU-csatlakozást követően a kisebbségpolitikában bizonyos paradigmavál-
tásra van szükség. Kétségtelenné vált, hogy a korábbi gyakorlat átértékelése és 
az új cselekvési lehetőségek kihasználása elkerülhetetlen.5 Összefoglalva a fen-
tebb leírtakat, a következő hét pontban látom a paradigmaváltás egyes elemeit. 
Többrétegű, többszintű cselekvések összehangolásával lehet hatékony kisebbsé-
gi politikát folytatni. Az EU intézményrendszere által kínált programokban kü-
lön vagy együtt Magyarországgal, Szlovákiával közös részvétel, az EU által fon-
tosnak minősített értékek – szubszidiaritás, diszkrimináció tilalma, kulturális és 
nyelvi sokszínűség védelme, szomszédsági kapcsolatok – mentén szorgalmazni 
és kialakítani olyan politikákat, mely egyben a kisebbségvédelmet is szolgálja.6

5 A paradigmaváltás szükségességéről, hozzászólások a határon túli magyar pártok elnökeinek 
találkozóján. Lásd Ezredforduló (2008) No. 2., 18–27.

6 A nemzeti azonosságtudat megújításának és fejlesztésének feltételei, intézményrendszere, Aján-
lások. Magyar Kisebbség (2006) No. 3–4., 206–207.
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A politikai, jogi, törvényhozási cselekvés nem kizárólagos lehetősége a ki-
sebbségpolitikának, következésképpen ezeket megtartva és ezekkel egyenran-
gúan kezelve kell egyéb – főként civil társadalmi, civil szervezeti – eszközöket, 
cselekvési programokat a kisebbségpolitika részévé tenni. Ugyanakkor a politi-
kai, jogalkotói tevékenység hangsúlyosan jelenik meg a helyi, regionális, orszá-
gos, valamint EU-intézményrendszer, elsősorban az Európai Parlament szintjén. 
A kisebbségpolitika kiemelten interdiszciplináris jellegűvé vált, szakpolitikák 
összességeként jelenik meg, ami lehetőséget teremt a közös kutatási és cselek-
vési tér kialakítására, ami tervezhetővé teheti a kisebbségi társadalom intéz-
ményrendszerét és ennek működését. Az önkormányzatok változatos formákban 
és eszközrendszerrel lehetnek részesei, aktív szereplői a kisebbségpolitikának. 
A helyi autonómia elmélyítésében éppúgy pótolhatatlanul fontos szerepük van, 
mint a határ menti együttműködésben vagy akár a kistérségi fejlesztési progra-
mokban, az önkormányzati társulások létrehozásában. Az autonómia különböző 
formáinak szorgalmazása elképzelhetetlen a regionalizációs folyamatok kezde-
ményezése, bátorítása és sikere nélkül.

Mindezek a tényezők, alternatívák és lehetőségek, miközben korántsem a le-
hetőségek teljes körét jelentik, az új helyzethez igazodó kisebbségpolitikai stra-
tégia fontos pillérei lehetnek. Uniós polgárokként és közösségként egyaránt  le 
kell tehát számolnunk az EU-hoz kötődő illúziókkal, különösen ami a Nyugat 
segítő, „megváltó” szerepét illeti. Ugyanakkor azt sem hagyhatjuk fi gyelmen kí-
vül, hogy az egyes kisebbségi közösségek cselekvési tere megnőtt. 

Etnopolitika.indd   201Etnopolitika.indd   201 2009.10.05.   7:53:052009.10.05.   7:53:05


	ter_es_terep_07


<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /All
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000500044004600206587686353ef901a8fc7684c976262535370673a548c002000700072006f006f00660065007200208fdb884c9ad88d2891cf62535370300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef653ef5728684c9762537088686a5f548c002000700072006f006f00660065007200204e0a73725f979ad854c18cea7684521753706548679c300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020b370c2a4d06cd0d10020d504b9b0d1300020bc0f0020ad50c815ae30c5d0c11c0020ace0d488c9c8b85c0020c778c1c4d560002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken voor kwaliteitsafdrukken op desktopprinters en proofers. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents for quality printing on desktop printers and proofers.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /NA
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure true
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice




